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Tingkatan 4

Damankhalam Matamabil Minalratan 40

Pernyataan

Pernyataan ialah satu ayat

yang benar atau palsu tetapi

bukan kedua-duanya.

* "6 ~ 2 = 5" adalah palsu.

*« "8 ialah nombor genap"
adalah benar,

2, Arahan atau soalan bukan
pemyataan,
* Pergi sana!
+ Adakah anda gembira?

ConvoH 1

Tentukan sama ada setiap ayat yang
berikut inlah pernyataan,

(a) ~4>3

(b) x+2=11

() Ix(-4)=-12

) {2,3) C (2,3)

Penyslrsaion

(a) Pernyataan.

| Berhati-hati =~

-4 > 3 adalah palsu tetapi masih
merupakan satu pernyataan,

(b) Bukan pernyataan.
(¢) Pemyataan,
(d) Pemyataan.

”'vs'.‘
M
1. Pengkuantiti menunjukkan
bilangan objek atau kes yang
terlibat dalam satu pernyataan.

2. “Semua’ lalah satu pengkuantit
yang digunakan untuk merujuk
kepada setiap objek dalam
perimbangan
"Semua nombor genap ialah
gandaan 2" bermaksud setiap
nombor genap lalah gandaan

2

5

Convoy 2

Tentukan sama ada setiap pernyataan
yang berikut adalah benar atau palsu,
(a) 2300 =2 x 107

(b) Oktagon ialah satu poligon.

Penyslaseton

(a) Pemyataan palsu.
(b) Pemyataan benar.

Contol 3

Bina satu pemyataan matematik yang
benar dengan menggunakan (5, 7)., 7
dan €,

Penyslasoion

T€157)

: Pengkuantiti “Semua” dan “Sebilangan”

3. "Sebilangan” lalah  satu
pengkuantiti yang digunakan
untuk mervjuk kepada
beberapa tetapl bukan setiap
objek dalam pertimbangan
"Sebilangan nombor perdana
adalah  ganji”  bermaksud
beberapa nombor perdana
adalah ganjil  dan  bukan
setiap nombor perdana adalah ;
ganjil |
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ConroM 4
Lengkapkan setiap pemyataan benar
yang berikut dengan menggunakan
pengkuantiti “semua” stau “sebilangan',
(@ st mempunyai  set
kosong

(1) R segl tiga mempunyal
sudut tegak,

. kendernan mempunyal

cm‘pal biji roda.

Penyslzsodan

() Semug set mempunyai set kosong

(b) Sebiangan segi tign mempunyal
sudut tegak

(¢) Sebilangan kendersan mempunyai
empat biji roda

Convol4 5

Tentukan sama ada setiap pernyataan

yang berikut adalsh benar.

(a) Semuasegi empat sama mempunyai
4 sisi yang sama panjang.

(b) Semua gandaan 4 ialah gandaan 8.

(¢) Sebilangan nombor kussa dua
sempurna ialah nombor ganjil.

)

Nota Matematik

CREATED BY : CIKGU IRWAN

Tingkatan 4

Penyslasaion

(a) Pernyataan benar
(b) Pemyataan palsu

| Berhati-hati

12 islah gandsan 4 tetapl bukan
gandaan 8

(¢) Pemyataan benar

Convoly 6
Bagi sctiap yang berikut, bina satu
pernyataan benar dengan menggunakan
pengkuantiti “semua” atau “sebilangan™
berdasarkan  objek  dan ¢t yang
diberi.
(a) Objek : garis selani

Ciri  : kecerunan yang sama
(b) Ohbjek : nombor ganjil

Ciri  : gandaan 9

Pemyslasalon

(0) Semua garis selan  mempunyal
kecerunan yang sama.

(b) Sebilangan nombor ganjil ialah
gandaan 9

;. ‘
Operasi ke atas Pernyataan

i 1. Perkataan "bukan’ atau “tidak"
boleh menafikan kebenaran
bagl satu permnyataan.

|

I

k 2. Jika p mewakili satu pernyataan,
maka "~p" mewakili penafian p

‘ yang bermaksud “bukan p” atau

| “tidak p"

[ + Semua nombor perdana ialah

! nombor ganjil. (Palsu)

[ + Bukan semua nombor

perdana lalah nombor ganjil,

(Benar)

, -

3. Pernyataan bergabung “p dan
q" adalah benar jika kedua-
dua p dan q adalah benar,
2+3=5dan6-5=1"
ialah pemyataan benar.

4. Pernyataan bergabung ‘p
atau q" adalah benar jika p
atau q atau kedua-dua p dan
q adalah benar.
‘2+3=4atau 6 ~5=1"jalah
pernyataan benar.

s >
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Cenvoly 7

Teotukan sama ada setiap pemyataan
yang berikut adalah benar atau palsa
Kemudian, tukar kebenaran pernyataan
itw  dengan menggunakan perkataan
“tidak™ atau “bukan”

(a) S8 falah kuasa dua sempuma

(b) Semua kon mempunyal situ bucu

(c) 4 ialah faktor bagi 36

Panyslasaion

(a) Permyataan palsu
S8 bukan kuasa dus sempuma. =

Pemyataan benar
(b) Pernymaan benar,

Bukan semua kon mempunyul satu
bucy, «| Pernyataan palse

(¢) Pemyutaan benar.
4 bukan faktor bagi 36.+

l'cm)nlnin pohws

Convoly 8

Tentukan sama ada setiap pemyataan

yang berikut adalah benar.

(1) Buaya ialah reptilia dan manusia
ialah mamalia,

(b) 49 =T7dan2! ialshnombor perdana

(c) Sebuah  segi empat sama
mempunyai 3 sisi dan sebuah
heksagon mempunyal 6 sisi.

Ponyslasuion

(a) Pemyataan benar, «

Kedua-dua Mgu-m pemy b\ﬂ"! adalab benar
(b) Pernyataan palsu, «

linn); -‘;u hnh;au_n mm)@;\ adalah benar
(¢) Permnyataan palsu. «

Baiye st Sbaglespiagesuis el b

Tingkatan 4

@ r7e pEPERINSHAN
Bagl dua pornyataan pdan q yang dibest

P q p dan g
Bonar Benar Benar
Bonar Poisy | Palsu
Palsu Benar Palsy
Palsu ' Palsu | Palsu
Convoly 9

Temtukan sama ada setiap pemyataan
yang berikut adalah benar

(a) 4> ‘uluu-}-‘ 08

(b) Sebuah kuboid mempunyai 12 wepi
atau sebuah pentagon mempunyal
6 518

(¢) 30 atau 42 jalah gandaan 7.

Ponyslusninn
(a) Pemyataan benar, «
Kedua-dua babagian permystasn adalah benar

(b) Pernyataan benar, «

Satu bahagian pernyataan adalah benar

(c) Pemyataan benar. «

Satu bahingian pernyataan adaiah beoar

@ 7P PEPERINSHAN
Bagl cua permyataan p dan q yang
diberi.

P q p atau q
Benar Benar Benar
' Benar ' Palsu I Benar
| Palsu | Bonar | Benar
Palsu | Palsu | Paisu
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Conropy 10

Gabungkan pemnystaan yang berikut

untuk  membentuk  satu  pernyataan

benar,

Pernyataan |: 7" = |4

Pernyataan 2: 3 ialah  punca  bagi
persamaan ! = x = 6
=)

R
- Implikasi
M‘qu
,' 1. Implikasi lalah satu ayat dalam
bantuk “Jika p, maka q' di mana

antejadian dan permnyataan q
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Ponyslrsadon

14 atan 3 jalah punca bagi

persamaan A* = 1 = 6 = (),

@ rre prPERIKSHAN

P q piau g

Patsu Benar Benar

Satu pernyataan bergabung |
‘P jika dan hanya jika q" |
mempunyal dua implikasi “jika |
p. maka q" dan “jika g, maka p”, |

| pemyataan p  menunjukkan

menunjukkan akibat.

Implikasi Jika x4 3% 8, 3. Akas bagl implkasi “jika p, |

maka q" lalah “pka g, maka p°. |

maka x = 5, " !
i Antejadian: x+ 3 = B Akas bagl wnplu-kasu pkl.l x 4,} |
! maka x* = 16" ialah “jka »* |
Akibat x=5 . |

= 16, maka x = 4

ConTop4 11 ConTOo4 12

Tentkun antejadion dan akibat bagi Tulis dua implikasi daripada pemyataan
setiop implikasi, yang berikut

{a) Jika m ialah nombor ganjil, maka “p' = -8 jika dan hanya jika p = -2"

m + | lalah nombor genap G

(b) Jika sebuah poligon mempunyai 8
sisi, maka poligon itu ialsh sebuah Implikasi 1: Jika p* = -8, maka p = -2,

oktagon

Ponyslasaton

(a) Amtejadian: m ialah nombor ganjil

Implikasi 2: Jika p = =2, maka p’ = -8,

Contop 13

Akibat :m + | ialah nombor Bina satu pernyataan dalam bentuk:
e (a) jika p, maka ¢
(b) Amtejadian: Sebuah poligon (b) p jika dan hanya jika g
mempunyai 8 sisi. bagi antejadian: m < 6
Akibar : Poligon 1tu  ialah dan akibat: 3m < |8.
sebuah oktagon.
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Penyslasotnn Pomyslasnton

(2) Jikis m < 6, maka 3m < |8, () Jika p' = 216, maka p = 6,
(b) m < 6 jika dan hanya jika 3m < I8 Akas ity adalah benar

(b) Jka x > S, muknx > 8 « [7»5
ConroH4 14 Akas itu adalah palsu ':"“:
Tentukan akas bagi setiap (mplikasi r

yang berikut dan nyatakan sama ada - TIP PEPERIRSHAAN

akas itu benar atay p.'tl\‘u : Aas by ot (mpihesl  Ndeh
(a) Jika p = 6, maka p' = 216 semestinys benar,
(b) Jika x > 8, maka x > §,

\’.ﬂ
. Hujah
K oo

|
.: Penghujahan ialah satu proses membuat kesimpulan berdasarkan beberapa
| pernyataan (premis) yang diben. Terdapat 3 bentuk hujah

Hulah bentuk | Hulah bentuk Il Hulah bentuk il
Promis | Semua A Promis | Jika p, Promys | Jika p. maka @

! adalah B maka q Promis 2 Bukan g adalan
Promis 2 Culah A, Promis 2 . p ialah benar benar
Kesimputan : C ialah B Kesimpufan - g ialah benar.  Kesimpuwan ' Bukan p adalah

L P S e Denar "

Contoly 15 Ponyslasoion
Buat satu kesimpulan berdasarkan dua (a) Michelle pergi ke sckolah dengan

premis yang diberi. bas. < Hujak bentuk |
(a) Premis ] :Semua munid kelas >

4A pergi ke sekolah (b) 21 > 15« Hugah bennk 11
dengan bas,
Premis 2 : Michelle ialah  (©) ¥ =216  Hujah bentak 111
scorang murid kelas
4A,
Conto 16

KOBMPRaaR S oiviiiiiciiicciisniisoinisaiia
Lengkapkan premis dalam hujsh yang
(b) Premis I :Jika £ > 5, maka berikut.

i 3k > 15. (a) Premis ! : Semua garis selari
Premis2 :7>5 tidak bersilang.
Kesimpulan : .........coivcvisininisens DIRRIE D iaalosiiiasieaa

(c) Premis I : Jika v' = 216, maka Kesimpulan: AB dan CD  tidak
ymé bersilang.
Premis2 :y=6
Kesimpulan : ...........ovieveiiincinns
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(b) Premis I : hika2x <~ 1 = §, maka

- ‘
Premis 2 SIS A
Kesimpulan: 2x ~ | = §
() Premis | e Isomesos AR TIEIEY?
Premis 2 « tnlah nombor ganjil,
Kesimpulan: x'  ialsh  nombor

ganjil,

|u'\'-.’

" Deduksi dan Aruhan
Yurne = ¥
1 1. Deduksl inlah satu proses
| membuat kesimpulan khusus
It berdasarkan pernyataan umum
Pemyataan umum

Semua mamalia lalah binatang
berdarah panas

Harimau lalah mamalia
Kesimpuwlan khusus:

Harmau lalah binatang berdarah
panas

Nota Matematik e kG U RWAN

Tingkatan 4

Penywlrsaton

() AB dan CD nlah garis selan, =
Hugah benauk |

D) xwl e Hugjuh bepsuk I

(¢) Jika x jalah nombor ganjil, maka «'
tnlah nombor ganjil, «

Fhupah bentek 1)

2. Aruhan (alah satu proses |
membuat kesimpulan umum |
berdasarkan kes-kes khusus |
Kes-kes khusus i
1% = 1 (ganjit), 3* = 9 (ganjil), |
§57=25(ganjil), dan sebagainya. |
Kesimpulan umum l
Kuasa dua semua nombor
ganjil ialah nombor ganjil

ConvolH 17

Tentukan sama ada setinp kesimpulan
yang benkut dibuat secara deduksi atau
aruhan,
(a) Hasil tambah sudut  pedalaman
sebuah segi tiga ialah 1807,
POR ialah sebuah segi tiga.
Jadi, hasil tambah sudut pedalaman
POR ialah 1807,

(b) =2 x (=3) = 6 (posirif)
=3 x (=4) = 12 (positif)
-5 x (=7) = 35 (positif)
Jadi, hasil darab dua nombor
neganf ialah nombor posiuf,

Ponyslasaton

(0) Kesimpulan  dibumt  daripada
pemyataan umum kepada satu kes
khusus.

Jadi, kesimpulan dibuat  secara
deduksi,

(b

Premis yang diberi ialah kes
khusus,
Jadi, kesimpulan dibuat  secara
aruhan,
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Conropy 18

Dibeni 7, 10, 13, ..

dan TwXMl)+ 4
10=32)+4
3eMl)+ 4

Bentuk satu kesimpulan secara aruban
bagi urutan nombor di atas

Ponyslasnion
Urutan nombor 7, 10, 13, boleh

ditulis scbagal 3n + 4, di mana n = |,
- T B2

(a) Berdasawrkan gambar rajsh
Venn di  atas. lengkapkan
pernyataan  berikut  dengan
menggunakan  pengkuantiti
“semua” atau “sebilangan™
untuk membentuk satu
pemyatann benar.

. unsur set M
ialah unsur set N,
(b

Tulis satu kesimpulan secara
deduksi bagi pemyataan yang

berikut

Semua peserta  khidmat
negara adalah lebih daripada
17 whun.

Bala ialah peserta khidmat
negara.

Tingkatan 4

Convopy 19

- |
Diberi @ = (a" )", cari nilai yang
berikut

]

) 00087

=(4°)
.2‘

- _‘:

() 4

1 |
(b) 0.008" = (0.008 "'y
= ()2

= 0.0

Kesimpudan khusus:

(¢) Tulis kesimpulan bagi hujah
yang berikut.

Premis 1 : Jika saw nombor
ilah gandaan 12,
maka nombor itu
inlah gandaan 4.

Premis 2:9 bukan gandaan
4.

BRI SRR S s remrisrinrramanctsnssen

Ponysiasaion

(a) Sebilangan unsur set M ialah

unsur set N.

@ 77 PEPERIKSHAN
Set N lalah subset bagi set M Maka,
sebiangan unsur set M ialah unsur sat N.

(b) Bala adalah lebih daripada
7 tahun,
(€) 9 bukan gandaan 12
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